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Un bambino di massa 30,0 kg, fermo su un carrello libero di muoversi senza attrito di massa 
4,00 kg, spara con un fucile giocattolo una pallina di 100 g in direzione orizzontale. La velocità 
acquisita dalla pallina è di 5,00 m/s. Calcola l’energia acquisita dal sistema bambino-carrello e 
dalla pallina dopo lo sparo. 
Il bambino sale su un secondo carrello e ripete lo sparo. L’energia acquisita dalla pallina dopo 
lo sparo è 320 volte quella acquisita dal sistema bambino-carrello. Quanto vale la massa del 
secondo carrello?

Determino la velocità acquisita dal sistema bambino-carrello dopo lo sparo imponendo la 
conservazione della quantità di moto:

 
, dato che inizialmente sono tutti fermi: , ovvero: 

 
, da cui: 

 

 

(il segno “-“ indica che si muove nel verso opposto a quello della pallina)

Perciò, il sistema bambino-carrello acquisisce un’energia pari a:
 

Mentre la pallina acquisisce un’energia pari a:
 

La situazione si ripete su un secondo carrello. 
Dal testo so che, in questo caso l’energia acquisita dalla pallina è 320 volte quella acquisita dal 
sistema bambino carrello, perciò:

 

, ovvero: 

Sapendo che la variazione di velocità del sistema bambino carrello dipende dalla seguente relazione 
trovata in precedenza:

 

E ricordando che le velocità iniziali sono nulle, ho che (tolgo 1/2 da ambo le parti e sostituisco):
 

, da cui ricavo che la massa del secondo carrello è di: 
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mc = 320mp − mb = 320 × 0,100kg − 30,0kg = 2,0kg


